

四川省地方志办政工简讯

第 2 期（总第 113 期）

四川省地方志工作办公室

2023 年 1 月 6 日

编者按：党员干部是否担当负责，不仅仅是个人的态度或能力问题，而且是事关党的性质、事业，事关党员干部党性修养、作风形象的政治问题。近年来，省地方志办鲜明“想干事是前提，能干事是基础，真干事是要求，干成事是目标，不出事是底线”的工作思路，激励干部担当作为。特别是 2021 年 7 月以来，省地方志办以巡视反馈意见整改为抓手，在全办开展机关干部不担当不作为教育整顿，从思想上入手，解决“不想为”的问题；从能力上入手，解决“不善为”的问题；从作风上入手，解决“假作为”的问题；从纪律上入手，解决“乱作为”的问题，取得良好成效。省地方志办的经验做法收入中共四川省委机关工委、四川省机关党的建设研究会编纂的《四川省机关党建创新案例选编》，现刊载如下。

分类施策破解党员干部不担当不作为问题

四川省地方志工作办公室机关党委

近年来，省地方志办坚持目标导向、问题导向、结果导向，鲜明“想干事是前提，能干事是基础，真干事是要求，干成事是目标，不出事是底线”的工作思路，列出4类16项负面问题清单，对照靶标、分类施策、对症下药，“清单式”破解不担当不作为问题，激励干部敢于担当、善于作为。

强化引导，破解动力不强“不想为”问题，让党员干部“想干事”

一是强化思想引领。同中央、省委要求“对标”，组织党员干部加强理论学习，把握“国之大者”“省之要者”，找准自身责任定位；同先进典型“对标”，组织学习党史书籍，参观主题展览，感悟优良作风；同岗位职责“对标”，组织党员干部认真对照16项“负面问题”清单查摆问题不足、深挖思想根源，凝聚担当作为的思想共识。

二是树正用人导向。坚持重担当、重实绩、重公认选人用人导向，打破“论资排辈”，构建“能者上、平者让、庸者下”的良好用人机制。实行职级晋升“差额竞选”，2021年，从14名符合职级晋升条件的调研员中晋升9名（晋升二级调研员4名、晋升三级调研员5名）实绩突出、群众公认的干部。

三是健全评价机制。建立日常考核、分类考核、近距离考核的知事识人体系，多渠道、多层次、多侧面了解干部。通过党员（干部）积分制管理掌握干部平时工作表现，每季度通报1次，作为干部选拔任用、评先奖优、问责追责的重要依据。

提升能力，破解能力不足“不善为”问题，让党员干部“能干事”

一是强化理论能力。实行“学习强国”积分结果半年通报，组织开展“阅青春·阅努力·阅初心·阅践行”习语金句接力分享活动，组织干部撰写“中国共产党精神谱系”文章46篇，提升党员干部用党的创新理论发现问题、分析问题、解决问题的能力。

二是培养专业能力。突出专业能力培养，主要领导亲自为业务处讲解地方志编纂业务，举办川北片区地方志工作会议，组织单位业务骨干录制志鉴编纂业务授课视频，以讲促学、深化提高。

三是提升文字能力。建立文稿逐级审核机制，文稿错情通报制度，组织开展“好文稿”竞争性评选。近年来，我办3名干部在四川省机关公文写作技能大赛中获得7个奖项，2名干部综合成绩进入省直政府部门组前十名。我省60部志鉴获全国奖项。

转变作风，破解作风不实“假作为”问题，让党员干部“真干事”

一是纠治不正之风。坚决纠正“庸、懒、散、浮、拖”问题，对办机关会议安排、领导批示情况建立工作台账，实行及时提醒、定期督办。建立定期研究调度工作制度，每半个月听取1次处（社）

推进情况汇报，以检查促落实。

二是做实日常监督。注重发挥好基层党支部直接教育党员、管理党员、监督党员的作用，以党规党纪规范党组织和党员行为。每年组织开展1次党员干部谈心谈话，了解掌握干部个人的思想动态、精神状态、生活状况并及时提醒、帮助。

三是弘扬优良作风。坚持密切联系群众，明确党员领导干部每年到基层调研不少于1次，机关党员干部到定点帮扶村开展结对共建不少于1次，收集群众需求，帮助解决问题，在联系服务群众中涵养宗旨情怀、锻炼过硬作风。

严肃纪律，破解自律不强“乱作为”问题，让党员干部“不出事”

一是强化党风廉政教育。开展警示教育月活动，每年开展2次廉洁教育、警示教育。开展“树清廉家风·建最美家庭”系列活动，手写廉政寄语30余条，邀请检察官专题讲解《中国共产党纪律处分条例》，明晰言行规矩，强化反腐倡廉的思想防线。

二是筑牢反腐制度堤坝。坚持用制度管权管事管人，严格落实《领导干部报告个人有关事项》等各项规定，落实好领导干部述责述廉、诫勉谈话、函询等制度。严格落实“三重一大”议事决策机制，做好廉政风险点排查、监管。

三是深化监督执纪问责。立足于“救”，着力于“治”，着眼于“防”，辅之以“惩”，深化监督执纪“四种形态”实践运用。充分运用好第一种形态，对苗头性、倾向性问题，开展经常化的批评教育、红

脸出汗，强化预防功能。妥善运用好第二种形态，对一般违纪问题，做到早发现、早处理，通过党纪轻处分或组织调整，防止党员犯大错误。

信息公开选项：主动公开

报：省直机关工委，省纪委监委驻省政府办公厅纪检监察组。

发：机关各处，四川省方志馆筹建处，四川年鉴社。

四川省地方志工作办公室综合处

2023年1月6日印发

（共印13份）